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loan Popasu

S
-, 1808-1889.
&îjjparchia Caransebeș a îmbrăcat doliu, căci archi- 

păstorul ei, primul episcop român, loan Popasu 
•X/Xia încetat din vieță. Inse prelatul octogenar a fost 

. nu numai cap al diecesei sale, dar și una din 
columnele bisericei gr. orientale și totodată un 
bărbat de frunte al națiunii române. Numele lui 

este gravat de-o potrivă ’n analele bisericei, școlei și 
ale deșteptării nostre naționale. Deci nu numai inde- 
plinim un act de pietate, dar totodată ne facem da
toria de cronicari ai evenimentelor nostre culturale- 
naționale, decă remprospetăm memoria sa pe aceste 
pagine.

loan Popasu s’a născut in Brașov, la 20 de
cembre 1808, din părinți români și s’a coborît din o 
familie care a trecut la noi din România, din comuna 
Vălenii-de-munte. Părintele seu loan a fost negustor 
de peșci, care s’a bucurat d’un renume bun in totă 
privința. Mumă-sa Stana, o femeie cuminte, ințeleptă 
și blândă, a fost respectată de toți.

Primul învățător al tinerului loan a fost unchiul 
seu Costache Petrovici, căci pe vremea aceea 
școle poporale române in Brașov numai după nume 
esistau. Studiile gimnasiale le-a făcut la gimnasiul 
evangelic din Brașov și le-a continuat in cel catolic 
din Sibiiu in anii 1820—1830. Apoi terminând și 
cursul filosofic la Cluș in anii 1831 și 1832, s’a dus 
la universitatea din Viena, unde studia cursul teolo
gic in timp de patru ani, dela 1832 până la 1836.

Rentors in Ardeal, episcopul de atunci Basiliu 
Moga îl numi secretar episcopesc, apoi in diua de 40 
martiri 1837 îl hiritoni intru diacon și apoi intru 
presbiter, fără ca densul mai nainte să se fi căsă
torit seu să fi intrat in clerul monacal. Dar âncă in 
aceeaș lună, in urma alegerii făcute, tinerul presbiter 
fu numit și instalat paroc la biserica cea mare a sân
tului Nicolae din Schei in Brașov, eră in luna lui 
maiu a aceluiaș an fu numit protopop al tractului 
II și la finele lui iunie 1838 al tractului I al Brașo
vului. Și de-aici dateză activitatea lui culturală și 
națională.

Șciind bine, că un nem numai prin cultură se 
pote rădică, densul stărui âncă dela anul 1843 pen
tru întrunirea școlelor comunei bisericeșci române din 
cetate cu acele ale bisericei sântului Nicolae din sub- 
urbiul Schei. Reeșind a infrăți aceste doue comuni
tăți bisericeșci, la propunerea sa, se cumpără grădina 
din Grover in Brașov cu prețul de 4400 fl., mai cu 
semă din contribuiri benevole ale fruntașilor și spre 
acest scop a dat și densul 500 fl.

Pe locul acesta se află astădi aședat un gim- 
nasiu românesc complet, împreună cu școlele primare, 
reale și comerciale, cari fac onore nu numai bravilor 
Români brașoveni și conducătorului lor de odinioră, 
ci tuturor Românilor din imperiul austro-ungar, căci 
in aceste institute de invățăment se cultiveză astădi 
peste 800 de tineri români.

Renumele protopopului Popasu se respândi in 
tote părțile. Stima față de el se manifestă apoi la 
memorabila alegere de episcop făcută la Turda, in 
1845, după mortea episcopului Moga; atunci și Po
pasu căpetă voturi multe și fu pus in ternariul sub- 
șternut la locurile mai 'nalte.

La adunarea din Blaș, in 3/15 maiu 1848, luă 
și densul parte și fu ales intre secretarii adunării, 
precum și membru al deputațiunii însărcinate cu 
subșternerea petițiunii gravaminale și a concluselor 
adunării la tron. împreună cu loan Maiorescu, A. Tr. 
Laurian și Fr. Bran de Lemeny, călători la Insbruck, 
unde se află atunci curtea imperială, spre a predă 

Maj. Sale, ca deputațiune pealabilă, petițiunea amin
tită. care ’n curend se și resolvî.

Rentors in Ardeal, comitetul permanent național 
erăș îl trimise, împreună cu Laurian, in 20 decembre 
1848, la curtea imperială. Călătorind cu mari greu
tăți la Viena și intrunindu-se cu ceialalți deputați 
români din Bucovina, Ungaria și Bănat, așternură cu 
toții in numele tuturor Românilor din imperiu, la 01- 
miitz, Maj. Sale Francisc losif I petițiunea, in care 
se aflau formulate dorințele Românilor și intre cari 
s’a fost cerut și restituirea mitropoliei ortodocse 
române.

Dela anul 1850 până la 1860 ș-a încordat totă 
puterea pentru redicarea instrucțiunii publice in Bra
șov și ’n satele din protopopiatul seu.

După publicarea diplomei din 20 octombre 1860, 
cursul evenimentelor erăș îl chiemă ’n arena politică 
și fu ales membru al deputațiunii române de 40; 
dar fiind că acesta n’a fost admisă, petițiunea con
ferinței naționale din 1861 fu subșternută Maj. Sale 
de mitropolitul Șiuluțiu și de protopopul Popasu. In 
anul următor erăș tăcu parte din deputațiunea, care 
duse la tron cererile congresului național românesc.

In anul 1863 intră ’n clerul monacal și fu ina- 
intat la gradul de archimandrit și la postul de pre- 
sident al consistoriului din Sibiiu, in absința episco
pului diecesan. Apoi fu numit regalist al dietei tran
silvane, care la 1864 îl alese deputat la senatul im
perial din Viena, unde in 6 julie 1865 fu numit de 
cătră Maj. Sa episcop al renființatei eparchii române 
de Caransebeș, după ce fusese ales și propus pentru 
acesta demnitate de cătră sinodul episcopesc al mi
tropoliei române ortodocse pentru Ungaria și Tran
silvania, restaurată prin resoluțiunea regescă din 24 
decembre 1864. In acelaș an fu chirotonit de episcop 
in biserica cea mare din Reșinari, de cătră archi- 
episcopul și mitropolitul Andrei br. de Șaguna, asis
tat de episcopul de atunci al Aradului Procopiu Ivaci- 
covici și ’n luna lui august își ocupă serbătoreșce 
scaunul episcopesc in Caransebeș.

Acolo, afară de o casă, numită reședință vechia, 
aprope in ruină, afară de o moră decădută și ’n pro
ces cu arendașul și afară de 21 jughere de păment 
părăginit, — n’a găsit nimica. Diecesa n’avea institut 
teologic, n’avea școle și nimica din ceea ce este te
meiul progresului.

îndată renființă și reorganisă institutul teologic, 
român, ce esistase mai nainte pe lângă episcopia ser- 
bescă din Carloveț; introduse apoi corespondența cu 
litere latine pentru tote oficiile preoțeșci și ’nvețăto- 
reșci din diecesă ; introduse conferințele invățătoreșci, 
elaborând ensuș instrucțiunile corespundătore; infi- 
ință apoi o reuniune a învățătorilor din diecesa in- 
tregă, contribuind și materialminte la crearea fondu
lui ei; stărui și pentru înființarea unui gimnasiu, dar 
șovinismul i puse pedecă; trimise tineri cu stipen
dii la universități, cari apoi redicară prestigiul cleru
lui și renumele'institutelor la cari fure aplicați; cum
pără o casă pentru reședință episcopescă și cu oca- 
siunea primului sinod diecesan la 1870, predete in 
administrația acestuia un nou fond instruct in preț 
de aprope 8000 fl. si diverse fonduri diecesane in 
suma de 5000 fl. Mai târdîu înființa și o tipografie 
și fonda un organ de publicitate al diecesei sale.

Mai însemnăm numai, că a fost membru fon
dator al Associațiunii transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului român, al Associațiunii 
din Bucovina și din Arad cu aceeâș menire, precum 
și al Societății pentru fond de teatru român.

Indeplinindu-și cu atâta demnitate innalta mi
siune, congresul național bisericesc din Sibiiu ș-a 
făcut numai datoria, când, la 1 novembre n. 1874, 



l’a ales archiepiscop și mitropolit in locul lui Ivaci- 
covici, care se alesese patriarc la Carloveț. Inse co
rona nu intărl acesta alegere ....

Veteranul prelat, retras la reședința sa, își căută 
mângăere in progresul diecesei sale și ’n iubirea și 
stima fiilor sei sufleteșci; până când mortea i stinse 
firul vieții, la 5/17 februarie an. c.

In etern amintirea lui!

De ce să-ți spun ? .. .
ce sa-ți spun ca in amurgul 

'^’jTristeții mele ne’mpăcate, 
"V ’ Schimbați in doi luceferi ochii-ți

J I ved lumine din departe.

Și chiar ca și inteiaș dată 
Cu ei tu dulce me cutremuri, 
De imi aduc erăș aminte 
De bune, dar trecute vremuri.

De ce să-ți spun cu graiul propriu, 
Că ori ce rad din ei imi pare 
Un rîu din sfânta-ne iubire, 
Ce curge ’ntr’a inimii mare.

Când luna "tainic se ridică 
De după falnicile dealuri, 
Dând dorului aripi de aur, 
Er sufletului idealuri.

Aud prin crengi șoptind molatic 
Povestea filelor trecute, 
Ascultă codrul și ascultă 
Isvorele nepricepute.

Vai dulco-i glasul ei iubito, 
Cât arborii gândind că-i veră, 
Se clătină din somnul iernii, 
Ș-așteptă frunda să resară.

Aștept și eu și vremea-mi pare 
Că trece-acum de dinainte-mi, -- 
Er fremătul iubirii nostre 
Se strecoră incet prin minte-mi.

Aștept și lumea mi se pare 
Că-i prefăcută in mărgean, 
Ce pusă lâng’ amorul nostru 
E ca un strop in Ocean !

Traian H. Pop.

Sora Cecilia.
(Din memoriile unui doctor.)

& . L
de o frumusețe uimitore. Nici in cele mai de- 

^Xseverșite statui ale clasicelor vremuri nu putea 
fie mai multă armonie ca aceea ce se reversă 

asupra intregei ei ființe. Innaltă, maiestosă ca o 
L regină, când o priviai, sufletul ți se umplea de 
® adorare. Mijlocul ei subțire de par că in fiecare 

clipă se rupea in doue, și ondularea pieptului ei îți 
deșteptă pătimașe dorințe. Uitându-te in ochii ei mari 
și adânci, îți perdeai cumpena gândirii și pe vecie ai 
fl tot dorit să te țină acestă zăpăcălă sufletescă, nu
mai ca s’o tot poți privi.

Ce pecat că avea și cealaltă insușire a unei sta
tui : erâ rece, nesimțitore ca marmora . . .

Aprope doi ani am stat impreună cu densa. O 
vedeam in fiecare di. Mare parte a timpului îl petre 
ceam impreună. Și totuș o singură dată n’am vecjut 
in față-i decât aceeași espresiă : nepăsare cătră tot 
ce o inconjoră.

Nici veselia nici întristarea altora n’o puteau 
mișcă.

In spital, unde trăiam, eu ca intern, ea ca soră 
de caritate, — sunt și veselii și momente de durere. 
Mai ales d’aceste. Pentru ea nu esistâ nimic.

Odată, doctori și interni, eram mișcați până la 
lacrâmi de vaietele unei femei căreia i murise băr
batul. Cei cinci copii plângeau și ei de iți sfășiau 
inima.

Numai sora Cecilia remăse tot ca până aci. 
N’avea un cuvent de dis, nici noue, nici ca mângâiere 
bietei veduve.

— Soră Ceciliă, dta n’ai inimă, îi dlisei.
— Numai lacrămile ce ți le ștergi din ochi te 

îndreptățesc a spune asta? întrebă ea.
Nu șciam ce să-i mai clic ; eu așteptam un res- 

puns și nu să fiu ensumi intrebat.
Altă dată ieșise din spital un tiner. Intrase ră

nit greu. Se luptase cu mortea mai multe dile. Erâ 
un băiat simpatic, abia de douedeci de ani și erâ 
grozav de tragic cașul care-1 făcuse să-și tragă patru 
glonțe: cestie de amor.

Nici bucuria cu care noi ne despărțirăm de el, 
nici aceea cu care maică-sa venise sâ-1 ia vindecat, 
n’o mișcă pe sora Cecilia.

— Nu simți nici bucuriile, soră Cecilio ! Ce 
suflet inchis ai.

— Așâ sunt eu, dise scurt și rece.
— Și nu-ți pare reu de asta ?
— Ar fi, pote, zadarnic.
— Dar eu nu observ, că ț-ai da ostenelă să te 

schimbi.
— La ce bun ? !
— Dar astfel: fără plăceri și dureri, vieța n’are 

nici un ințeles !
— E cestiune de apreciere.
Ultimele vorbe ale ei me încurcară.
Trebue că citeșce mult din scriitorii scepticis

mului. Pote pe Schoppenhauer chiar, îmi disei.
Me pusei s’o pândesc, să me încredințez des

pre acesta.
I aduceam dliare, le citiâ, mi le înapoia fără 

a face vre-o observațiune chiar nici atunci când îi 
însemnam câte ceva cu creionul.

Acelaș lucru cu ori și ce alte. Poesiile le citia 
tot așâ de bucuros, precum citiâ despre alte cestiuni 
de artă ori șciință.

De unde dar pot să șciu ce-i place și ce a fă
cut-o așâ închisă, atât de puțin caldă pentru lucru
rile din lume?

Tot acestea deșteptau un viu interes in mine. 
0 studiam cu stăruință. Nu puteam indestul să ad
mir acea intimă legătură ce esistâ intre sufletul ei 
rece, nepăsător și intre mișcările mechanice, așâ di- 
cend, cu cari își indepliniâ slujba : legă mâna unui 
amputat aceeași acurateță și siguranță cu care se 
rostiâ asupra a ori ce lucru sufletesc.

Causa, motivele al căror resultat erau tote aces
tea, etă ceea ce me munciâ inse, căci asupra adeve- 
rului că aveam inainte-mi un cas patologic sufletesc1, 
nu me mai îndoiam.

Voi cercă să intru in relații mai intime cu densa. 
Eră inse mult mai inteligentă, decât să nu-mi observe 
intențiunea numai decât.



Șciea inse să me respingă cu atâta politeță, in
cât nedumerirea și încurcătura mea se măriâ numai.

De ce-și ascunde trecutul?
— Soră Ceciliă, dta n’ai incredeve in mine!
— Fiind că n’am nimic de incredințat nimenui, 

îmi respunse cu o voce puțin iritată.
Părea obosită de insistențele mele.
Un pas ’nainte, îmi disei și încercam a pătrunde 

tot mai mult in trecutul ei.
— Și ce interes ai ave d’a șei tote? intrebă și, 

ca și când ș-ar fi făcut socotela și i-ar păre reu de 
întrebarea pusă, adăogă:

— Dar să lăsăm aceste! *
Ceea ce până acum me interesă numai, incepu 

a me pasiona.
P>ăgasem de semă, că nu numai interesul ce-1 

are doctorul cătră un bolnav, ori învățatul față de o 
descoperire — me legă de densa, ci acea simțire ce 
o tineră fată, d’o deseverșită frumusețe, c’un su
flet mai mult ca rar și interesant, — pote să deș
tepte intr’un tiner care, cum eram și eu, nici docto
ratul nu și-l făcuse.

Ori cât de mult me pasionam in cercetarea asu
pra legăturei intime ce esistă intre sufletul și siste- 
tul ei nervos, trebue s’o mărturisesc, că d’aci incolo 
puneam mai multă ostenelă in a me face să-i plac.

Un cuvent, o espresiă a feței sale seu vr’o miș
care a ei nu mi-ar fi arătat inse că me înțelege.

Eram mai mult ca enervat. *
— Soră Ceciliă, te ascundi de mine.
— Nu.
Acesta-i fu respunsul.
11 pronunță cu atâta convingere, cu atâta recelă, 

incât imi tăia tot curagiul d’ai mai vorbi nainte, d’a 
me apropia de ea. d’a atinge mâna și s’o rog să fie 
mai iubitore, după cum aș fi dorit.*

Me incăpăținasem.
îmi perdui totă răbdarea.
Sufletul imi erâ muncit, chinuit.
Voiam a me plânge ei.
Cu ce drept inse ?
Aș fi indignat-o.
Nici odată un așâ lung șir de simțiminte, de in- 

doeli, revoltă nu m’au torturat.
Tot eu singur a trebuit inse să me stăpânesc. 
Ea?
Pote a și observat ceea ce se petrece in mine. 

Nici cu un semn inse nu-mi dede a înțelege ceva.
Devenii apoi, după o suferință pe care ensumi 

trebui să mi-o mai alin, blând, răbdător și din cale 
’n afară duios la vederea ei.

Acelaș resultat. *
Ah, cu câtă sete me folosii de o ocasiune ve

nită pentru a-mi resbunâ. Veni o a doua soră de 
charitate in spital. 0 blondă zglobie, veselie întru
pată.

Me ocupam mult de ea.
— De ce ne ocoleșci soro, dise ea Ceciliei, 

după ce eu îi atrăsesem atenția asupra acestei im- 
pregiurări.

— N’ar fi nici o plăcere in a me ave și pe 
mine intre voi. Veselia, cu cât sunteți mai puțini, o 
gustați mai mult.

Și me fiesă aci cu ochii. Un necas ascuns, un 
fel de’rentate trecătore părea a i se oglindi in față.

(Incheiarea va urmă.)

loan Russu.

Yel.
S • , . . T4^®ram in mijlocul câtorva tineri. Intre aceștia se 
^S^gaflâ și Yel și erâ deja doctorand.

A trecut multă vreme de atunci, omenii au 
imbetrâoit, lucrurile s’au mai schimbat, Yel inse 

Q a remas acelaș. Este om de mijloc, bine făcut și 
1) de ginte latină, îl cunoșci de departe după nasul 

seu vulturesc.
forță ochelari, nu doră că ar ave trebuință, dar 

numai ca să aibă aerul de doftor; aceeași frisură are 
de când erâ. copil: breton. — Ghetele »pointues« și 
hainele »ă la derniere mode< trădeză un cavaler de 
viță, un adevărat civilist. Curățel din fire și bun la 
suflet, te ajută cu sfatul, ori se pricepe ori nu, ori de 
câte ori te adresezi la el; este inse nesecabil in ma
terie de dragoste!

Iți arată tote esperiențele ce a făcut el in lunga 
lui carieră de amoresat, ca să poți trage folose din 
ele, spre a-ți ajunge scopul. Cunoșce tote șireteniile 
ce ai să încerci și spiritul ce trebue să desvolți când 
e vorba să placi secsului delicat. Mulțumire și bucu
rie mai mare nu-i poți face decât căseând gura de 
admirațiune când l’ai ascultă povestind despre aven
turile lui, de dificultățile ce a intimpinat in cutare 
seu cutare aventură și in fine cum a reușit.

Ceteșce numai jurnalele care se ocupă cu moda, 
și pe cele umoristice, Cunoșce bine tote invențiunile 
de parfumuri, pomadă, prafuri de dinți, periile cele 
mai moderne și săpunurile cele mai bune. Se ingri- 
geșce de toaleta lui mai mult, decât ori care altul și 
pote concură in asta privință cu cea mai cochetă 
femeie.

Pururea preocupat a cuceri inimile fetelor fru
mose, intrebuințăză tote mijlocele ca să devină mo-, 
delul, prototipul »adevăratului civilist.» Odată ș-a lă
sat barba franțuzescă, acum ș-a ras mustețile, numai 
să-i dică și lui lumea »Gigerl.*

Platonic n’a iubit nici odată (după cum se falia 
singur intotdăuna) pe de o parte fiind că el nu e fi
losof, și pe de alta, fiind că Platone n’a fost ca el de 
ginte latină, și cu tote astea, norocos ca el in amo- 

j ruri puțini muritori au fost.
Singura lui pasiune erâ de a rîde de toți no

vicii, avea niște apropouri cu care loviâ cuiul drept 
in cap ! Atâtea glume șciea și atât de bine le putea 
folosi la ocasiuni, incât îți veniâ a crede că Yel e o 

1 adevărată foie umoristică; erâ cu un cuvent: »Calicul« 
personificat.

Se amestecă in tote discuțiile și ca să nu se 
deie invins nici odată, erâ totdeuna de părerea celui 

| ce făcea gură mai mare.
■ Se pricepea in tote șciințele și artele. Să nu fii 

cutezat să aibi vre o părere contrară lui, căci odată 
îți astupă gura cu argumentul »că asta o șcie el dela 
profesorul X dela Sași și ala positiv că șciea multă 
carte.«

i In cestiunile juridice erâ destul de competent, 
! de ore ce erâ prieten cu advocatul Y >și positiv că 

acela nu erâ advocat reu.«
i In cestiuni de medicină barem............Yel erâ 

înscris la medicină »și positiv că trebuia să fie me
dicinist.»

Eră, cu un cuvent, universal.

A trecut multă vreme de când nu l’am mai vă- 
dut; se scriea mai cănderea prin »Ghiță Berbecu* 
că s’ar fi bolnăvit de ochi și că nici o vrăjitore nu 
l’a putut lecui; cele mai competente ar fi emis pă
rerea că boia lui e fără lec, de ore ce s’a cântărit de 
curend.



Astădi e la miliție, a intrat să-și facă și el 
rândul! ‘

Mama Natură, care ingrigeșce de totă lumea, a 
ingrigit și de Yel, i-a dat un semn esterior după care 
i poți judecă adevărata valore, după care poți vede 
că a trecut prin 7—8 clase gimnasiale, l’a imbrăcat 
adecă in uniforma de voluntar! scutindu-1 astfel de 
a fi espus ca ceialalți, să fie luat drept »schuster,« 
»cocis.«

*
De veți vede pe undeva, vre-untiner »din cap 

până in piciâre militare in adevăratul ințeles al cu
vântului, cu doue stele la gât, să știți că acela este 
prietenul meu Yel.

I. Gheanu.

Sonet.
— După Petrarca —

ră, vecinică dușmană a virtuților curate,
Ce restorni principii bune, cu a ta ’ndărătnicie, 

A’Prin ce simț reutăcioso, ai intrat iară să șcie, 
’ In inima >Ei< curată, să sterneșci in ea pecate ?

Fericirea mea trecută, ai suflat-o ca p’o spumă: 
l-ai vorbit cu reutate, despre starea-mi fericită, 
Ai sternit pismă intrensa; astfel ruga-mi umilită 
Ce cu drag o ascultase, acum i se pare glumă.

De și astfel me respinge, arătând pisma pe față, 
Plângând când me vede ’n bine, și ridend când sunt in reu, 
Nu mai pote ca să schimbe, cursul gândului in ceță.

Decela ei me ucide/ dar cât voi fi in viet.ă, 
O iubesc și sper intrensa, ca și ’n idealul meu, 
Căci când »Ea» me înspăimântă, dragostea imi dă spe-

loan Bocanici.

Istoria unei barbe.
— După Adolf Kohut. •—

(Incheiare.)

S
j Nizsa 28 april.

radare! Eu-s in.șelată! Leo m’a inșelat! Astă di- 
^mineță lăsai să vină bărbierul : tocmai' făceam 

, cjtoiletă —■ când Leo trecea pe lângă Figaro, nici 
- j^că-i dădea atențiune; a eșit și a rentors tot âncă 

ă, neras. Nu-mi veniâ să cred ochilor !
a — Și unde e promisiunea ?

— Ce promisiune ? me intrebâ el cu o față sme
rită, ne mai pomenită.

— Nu mi-ai promis in Cenua inainte de vr’o 
doue dile— șeii in sera aceea — că-ți vei rade barba? 
replicai indignată.

— Se ’nțelege că ț-am promis. <Jise el cu un 
snris șiret; — inse numai cu prepusul de a nu im- 
plini promisiunea.

Am ințepenit.
— Va să dică, tu nu voeșci să te ții de cu

vânt ! strigai furiosă.
— Eu pre bucuros, drăguță! Inse vre-o câteva 

dile sul’er de dinți; sigur că am recit. Așâ o pățesc 
toți cari se rad, după ce sunt obicinuiți tir barbă. 
M’am hotărît acum ca să-mi las barba să crescă, 
fără ca un Figaro să se atingă de ea cu forfecile seu 
briciul.

Eu îl priviam mută - . n-tiută
— Ei, draga mea, nu vo; ci sa 

cu mine? intrebâ el neputeiid - - 
tonul batjocuritor.

— Nu! îi respunsei scurt și iun
— Atunci la revedere!
Și astfel s’a depărtat, pășind ușor și balan- 

sându-se.
Când s’a intors, mi-a aflat ușa încuiată. El ba

tea in ușă și eu îi trigam că sufer de cap și voiesc 
să fiu necont.urbată.

Sera târdiu s’a intors. A fost la Monte Carlo 
unde s’a petrecut forte bine ; lăudă regiunile și po- 
vestiâ de tâte amănuntele cele ce le-a petrecut.

Eu am tăcut.
Nisza 29 april.

Ce are să se mai întâmple? Ofensarea e atât 
de însemnată, incât o împăcare e impossibilă! Eu 
până acuma nu voiam să triumfez; după cele in- 
template inse trebue să se decidă care e mai tare. 
Astădi voiesc să remân acasă — scusăndu-me cu in- 
disposițiă; — vreu să ved, decă nu va ave milă de 
mine?

El inse nici că observă! . . . Totă diua m’am 
urît până ce el s’a plimbat prin oraș. Deseră s’a in
tors cu o damă bătrână și cea mai uriciosă din lume. 
Domna consilierului din reșidență, pe care a intel- 
nit-o la table d’hote. A renoit cu densa cunoștința de 
de mai nainte. Domna consiliera se anueză teribil și 
se bucură neomenos că-s indispusă, și dânsa va pute 
să me distragă.

— Iți voi fi forte recunoscător, decă vei dis
trage pe Victorina mea, dise bărbatul meu. (0, tiă- 
dătorul! el știe cât de nesuferibilă e consiliera .și știe 
că nu o pot suferi nici acasă!)

— Cu plăcere: replică consiliera cu un ton 
dulce; iți promit că voi cercetă pe Victorina tot 
timpul până va fi silită să stea acasă.

— 0, ești pre bună! — Prin asta faci Victori- 
nei o bucurie nespusă, nu așâ scumpa mea ?

— Fără indoielă (ce și puteam dice alta ?)
— In fine pot să me despart liniștit, — dise 

bărbatul meu, de orece te știu in societate bună și 
plăcută. Ve mulțămesc, dnă consilieră, pentru intere
sul dvostre. Adio ângerul meu!

: Apropiându-se de ușe, imi mai aruncă o privire,
i in care erâ întipărită o batjocură diavolescă.

Nizza 30 april.
Ce dile grozave sunt astea! In sesonul mai plă

cut să fii in Nizza și să fii silită să stai cât e diulica 
in odaie; ba âncă și in societatea unei consiliere 
bătrâne și vorbitore; până când voi pute suferi asta? 
Devin nervosă de nerăbdare!

— Ore să capitulez ? Eu am început lupta și eu 
însămi m’am condamnat să nu ies din casă ! Nu pot 

j părăsi odaia până nu-mi voi ajunge scopul! 0 și 
। barba asta! . . . 0, barba, cum cre.șce! di pe di e 

mai desă! Me mir că nu înnebunesc!

Paris 10 mai.
Astă seră am petrecut in Comedie Franț-.ais unde 

bărbatul meu s’a amusat escelent. Plăcerea lui de 
voiajul de nuntă nu ș-o conturbă intru nimica, — e 
la apetit și champagner n’are sfârșit — numai eu-s 
cea mai nefericită!

Din doue una !
Sosind la Hotel isbucnii in plâns și aruncându- 

me pe solă, durerea sufletescă me sugruma; dar Leo 
fără nepăsare, se culcă, ba ce e mai mult, începu să 

! și horcăie ca un urs.



horcăia!
m’a revoltat! Până ce eu me tângui, el își 

?mnul dulce și — horcăie! Ca scosă din să- 
âi deșteptat și am strigat:

— Voiesc să pachetez lucrurile mele și să plec 
.creț la residență!

— Ei bine 1! Poftim! eu nu călătoresc, respunse 
monstrul!

— Atunci sunt silită să călătoresc singură.
— Cum doreșci tu, și-și căută de somn mai 

departe.
— Nu te las să dormi, nu voiesc ca să adormi 

acuma.
— 0, dar eu-s forte obosit.
— Ei și! — aprope eșită din minți l’am imbră- 

țoșat dicându-i: — Tu trădătorule! De ce nu me mai 
iubeșci ? 0, Domne! de ce nu-mi ești mai bun?

— De unde deduci tu asta ? me întrebă el strîn- 
gându-me la peptul seu.

— Cum și poți intrebâ? Tu o șeii pre bine! îi 
respunsei dojenitor!

Leo a tăcut un moment și apoi imi șopti la 
ureche:

— Ah, barba?
— Se ’nțelege!
— De ce nu-ți place barba mea ?
— Când am fost âncă miresă, erâ de ajuns un 

cuvânt și de loc ai fost gata să te radi, acuma nici 
rugările mele cele mai ferbinți nu mai pot folosi — 
ei da fiind că sunt nevesta ta!

Leo se redicâ și ținendu-me de mâni me privi 
drept in ochi și me intrebâ zimbind:

— Tu!! ceri jertfa asta dela mine ?
— Cine al tu?
— Pote — Minca? — grăbi Leo cu gravitate, 
întrebarea acesta m’a trăsnit ca un lulger — 

sângele mi se redicâ până la temple și inima imi 
bătea. El șeie tote, m’a prins! Căutam să scap din 
brațele lui, inse el și mai strîns me ținea.

Apoi scose o scrisore din portfeul și mi-o în
tinse cu cuvintele:

— Citeșce-o ângerul meu!
Eu citii cam următorele:

Budapesta 12 april.
Amicul meu !

Sigur vei fi surprins deja in Venezia la prima 
stațiune in voiajul teu de nuntă, a primi o scrisore 
dela mine. Nu te-aș fi conturbat in dilele de miere, 
decă n’aș fi având să-ți comunic ceva forte intere
sant. Din fericire imi este cunoscut hotelul unde vei 
sta, — pe scurt: bagă bine de semă, că te amenință 
un pericol mare! aici deslucirea simplă : Dela amicul 
meu am audit un secret de necredut: Soția lui a 
aliat dela soția mea stratagema ce a primit-o soția 
ta dela densa — a declară luptă contra barbei tale. 
Rentorci tu cu barbă, ești stăpân in casă ; vini fără 
barbă a învins nevesta ta. Tot-odată înțeleg că și 
Minca a mea din aceea causă m’a desvețat a legănă 
cu piciorul, ca să me țină sub păpuc! am grăbit in 
birou să-ți scriu șirurile acestea spre orientare și in- 
vețătură De-acum ea și mai nainte de nuntă voi le
gănă mereu cu picioru, și pe tine te sfătuesc ca să 
lași barba să-ți crescă cât se pote de lungă.

Te salută 
al teu prieten și soț de suferințe 

Arthur.
Eram nimicită, când am cetit scrisorea asta. 

Inse Leo e mărinimos, el me mângâie sărutându-me:
— Nici unul dintre noi să nu stăpânescă, vom 

impărți domnia egală.
6, Leo !

Budapesta 30 mai.
Astăzi m a cercetat amica mea Minca prima- 

dată împreună cu soțul ei.
Când a intrat, me imbrățoșă și apoi de-odată în

lemni înaintea lui Leo. II privi lung ca și când nu 
l’ar pute recunoșce.

— Doră nu e ăsta bărbatul teu ?
— Se ’nțelege.
■— Erâ să nu-1 cunosc cu barba I Apoi (lise pi

cant : Ah, el portă eră barbă ?!
— Așâ el clise Leo. Suferiam de dinți și Victorina 

m’a rugat să-mi las barba să crescă era, pote că 
atunci vor incetă durerile, ce intr’adever s’a și în
tâmplat. '

Aruncai o privire mulțărnitore și cugetam in 
mine totuș e bun bărbatul meu. Nu ne-am asedat 
bine ; Arthur începe să legene cu picioru.

Minca îi aruncă o privire impunetore. Arthur 
nu observă și continuă să legene piciorul și cu mai 
multă poftă. Amica mea își mușcă buzele ’de ciudă 
și devenise palidă ca păretele.

— Arthur, tu me faci nervosă cu obiceiul teu 
nesuferit 1 strigă ea in fine de tot iritată.

— Pardon! strigă Arthur; stătu un moment li
niștit ș-apoi din nou incepii să legene cu picioru.

Elena Dobrin-Radulescu.

Educațiunea clasică in Athena.
^^ste bin ecunoscut, că Grecia mai de mult avea doue 

Sistate domnitâre și anume: Sparta și Athena. Am- 
ț bele mari și eroice, dar pe când educațiunea din 
J Sparta avea scopul de a des voltă și întări corpuV,- 

pentru a se pute distinge in luptă seu rebelii; Athena 
cultivă corpul și spiritul paralel, pentru că urmăriă 
principiul pedagogic, care susține că : ^spiritul curat 
numai in corp sânetos pote locui.» Chiar din acest 
motiv âncă se vede, că Athena a fost statul cel mai 
cult al epocei vechi Se și (Jice, că Roma cea ves
tită erâ eleva Athenei. Să medităm nițel despre edu
cațiunea din Athena.

Când se nășcea vre-un copil, primadată îl ară
tau familiei și după acea și la »Phratriacr« Așâ se 
numiau acelea 12 clase al poporului athenian, care 
s’au format prin inoirea legei «Clastheus.» Și precum 
la noi, copilul nou după botez se inregristeză, tot 
astfel se obicinuiâ acesta și in Athena; asta se în
tâmplă de regulă la serbătorea „Apaturia» care o 
serbau phratriacii in luna Pyanepsion. Cu acesta oca- 
siune părintele cu pruncul seu in brață se presenlă 
’naintea phratriacilor și pășind la altarul bisericei 
jură, că pruncul s’a născut din părinți atheneni și 
numai după depunerea acestui jurământ se inscriea 
ca nou cetățân in așâ numita carte comună a phra
triacilor. D’aci părintele cu pruncul de mână mergea 
in biserica patroosului Apolon, unde îl dedică la 
Ddeire.

Pruncul erâ sub scutul și ingrigirea mamei sale, 
dar in educațiunea lui și părintele avea un rol oreș- 
care. Se susține, că deputațiunea, care merse odini- 
oră la reg. Agetilon, l’ar fi aflat pe acesta in chilia 
copiilor, invețând pe micul seu prunc a călări pe un 
cal de lemn.

Educațiunea erâ forte strictă, căci se urmâ prin
cipiul că : »cine inveță a se supune, acela va șei să 
și poruncescă.» Cu deosebire contradicerea pruncilor 
o ținea forte inconvenientă și la astfel de ocasiuni 
se folosiau de bătae aspră. Uneori se luâ in casă 
și un invețător, care inse nu invețâ copilul, ci numai 



grigiâ de el și ducendu-i cărțile, d acompania până | 
la școlă. ;

Pruncii intrau in .ș or, '• «ni l.-^i.ruirea șeu- 
lastică eră împărțită in trei clase și anume; grama
ticală, musicală și gimnastică. Pe lângă școlile publice 
erau o mulțime de institute private, care nu stăteau 
sub scutul statului. Chiar nici denumirea și nici plă- 
tirea învățătorilor nu era afacerea statului, ci inveță- 
torii erau plătiți de părinții copiilor, din care causă 
nici odată nu se puteau bucură de autoritatea rece- 
rută. Prelegerile se incepeau des de dimineță și se 
’ncheian cu apusul sorelui.

Instruirea gramaticală se începea cu scrisul și 
cetitul, er când șcieau ceti, urmă declamarea unor 
poesii de a lui Homer, Hesiod, Theognis și in fine 
cetirea și memorisarea poveștilor lui Aesop.

Țineau mult la instruirea musicală, pentru că 
după principiul lor: »musica desvoltă in gradul su
prem simțul delicat și prin urmare numai acel om 
pote fi cult, care are simțeminte nobile.« Musica tot
deuna eră acompaniată de cânt, pentru că tecstul e 
mai petrundetor și face o impresiune mai plăcută, 
decât aria simplă. Este de însemnat, că cântecile gre
cilor erau line, melodiose și doiose.

Educațiunea gimnastică âncă avea un rol oreș- 
care de frunte, parte din punct de vedere sanitar, 
parte că desvoltă corpul dându-i o formă frumosă 
si estetică. Junele dela al 16 an incepend nu mai 
eră deobligat a cercetă școlile și numai in gramatică 
se esercitâ. Piua primă din al 16 an al vieții o serbau 
cu mare solemnitate veselindu-se cu vin și alte beuturi.

Tot cu acesta ocasiune tăiau și perul junelui, 
care-1 dedicau lui Apollo, in acărui onore pe ușa ca
sei de un cuiu mai atârnă și o cunună de myrt le
gată cu primură lată.

Cu ocasiunea luptei dela Peloponesus in Grecia 
și cu deosebire in Athena se adăpostiră forte mulți 
filosofi, sofiști și rethorici străini, cari țineau prele
geri cu junimea din clasa nobilă și se nisuiau a per
fecționa educațiunea acestora. Obiectele de ei pro
puse erau 7 la numer; și anume : gramatica, retho- 
rica, dialectica, arithmetica, geometria cu geografia, 
astrologia și musica.

Tot de educațiune se ținea și moralitatea, pre
cum și esteriorui, chiar pentru acea își invețau prun
cii și cum să ședă la mesă, cum să mănânce și cum 
să se îmbrace? La mâncare se serviau numai de 
mâna dreptă, și unui june nu-i eră permis de fel 
a-și încrucișa piciorele. Modestia și supunerea eră 
corona moralității, pentru acea părinții nici nu aflau 
eu cale a-și lăudă pruncii in presința acestora.

Când junele ajungea de 18 ani, se introducea 
in vieța politică. Și anume: după depunerea unui 
esamen, pe care in etatea acesta fieșce care cetățen 
trebuia să-l facă, (decă cumva nu erâ nimica obser
vare cu privire la starea-i sanitară) îl inscrieau intr’o 
carte. După acesta dându-i o sabie in mână, îl con
duceau in teatru, pentru a-l arătă poporului. Și in 
fine făcu jurământul prin care se deobligă a-și aperâ 
patria in totă vieța sa. Dela al 20-le an incepend 
putea luă parte in ședințele poporului ; er decă trecea 
de 30 ani, erâ considerat ca cetățenul statului și avea 
dreptul a vota in ședințele publice. Așâ-și educă 
Athena fiii.
Trad. de Cornelia Lupu.

Doine poporale.
— De sub muntele Bihor. —

|Oa umbra de sîlhă negră
•^^Zace mândra reu betegă ;

Nu șciu zace o nu zace, 
Nu șciu zace o se face, 
Ori de bărbat nu-i pre placi

Până fusei la mama,
Nici țesui nici pusei pânză, 
Numai fluerai in frundă ; — 
Dar decă me măritai 
Și țesui și pusei pânză 
Ș-o lăsai dracului frundă, 
Ș-o țipai su podișor 
Și n’o vedui nici de dor.

— Pe mine me chiamă Fior .. 
Cine me iubeșce more, 
lubeșce-me dumne-ta, 
Să vedi muri-i ori ba. 
Eu te-oi iubi ’ntr’un noroc. 
Bătăi’ oi muri de loc.

Nevesta care-i nevestă, 
Slobodu-i să se iubescă 
Și cu mine și cu altul, 
Numai să nu șcie satul — 
Și cu mine și cu tine, 
Numai să nu șcie nime.

Feciorul care se ține, 
Ia fata care remâne, — 
Feciorul care se lasă, 
Ia fata care-i frumosă.

Me dusei in păduriță 
Dup’un fir de romoniță, 
Romoniță nu-mi aflai, 
Ci-mi aflai o fecioriță 
Și-mi pării că-i pre micuță, 
Lăsai mica să mai crescă; 
Me dusei a doua oră, 
Aflai mica mărișoră, 
Lăsai mica să mai crescă ; 
Me dusei și altă dată, 
Aflai mica măritată ;
Dau cu arcul s’o săget, 
Alica din graiu-și grăia : 
— Hoi voinice dragul meu, 
Nu grăbi pe mortea mea, 
Că nu-i vina Domne-a mea, 
Da-i vina a maică mea, 
Că. m’a făcut irumușea, 
Să fiu dragă ș-altue: — 

*'*Să fiu dragă pruncilor, 
Ca mălaiul moților, 
Ca pita Crișenilor, 

jjla vinul roș domnilor !
— Hoi micuță draga mea ! 
Lasă-me su umbra ta, 
Că murgul meu ți l’oi da. 
— De ți-i da și cămașa, 
Nu to-oi lăsă nici așă.« 
Me luai și me dusei, 
Me șuii in păltinaș 
Și-mi făcui un tilincaș 
Și dădui a tilincă, 

f~~Multe glote s’adună, 
Tot glote multe de fete 
S-âncă cete de neveste, 
Cu rochia sfârăind, 
Cu cișmele tropotind.

Culese de: Moise Popovici.



și sărăcie.
....... x... „ ..vine, de muncă și frăție, 

Când nu va mai fi ’n lume prisos, — nici sărăcie.
Al. A. Macedonskt.

Este iernă și este iernă grea.
La palatul boerului e bal; musica cântă, ospeții 

sunt fericiți.
Ce lesne se petrece la casa boerescă !
Ce de forme gingașe și incântătore, ce de podobe 

scumpe și strălucite!
Ce colan neprețuit are principesa X: ce dia

demă nestimată are baronesa Y; ce cercei admirabili 
portă domna Z!

Orchestra dă semnalul, danțul are să incepă, un 
fremăt plăcut și plin de emoțiune trece prin mul
țime.

Valsul a inceput.
Ce fericire ! . . .

*
In coliba săracului nu e nici bal, nu e nici 

musică . . .
In coliba săracului nu e nici fericire.
Ce frig și ce miserie e in coliba săracului.
De au avut vre-odată ser manii forme gingașe 

și incântătore, ele au dispărut sub povara muncii și 
a miseriei.

îmbătrâniți înainte de vreme, ei mor înainte de 
vreme.

Acesta nu este un asasinat ?
Sus in palatul bogatului resună musica și se 

aud strigătele de fericire ale celor ce petrec.
Jos in coliba infectă și umedă nu se aud decât 

suspinele celor cari sufer.
Ce infamie ! . . .

*
Rezemată pe umerul frumosului ei cavaler, ce 

fericită pare domnișora!
Suflarea ei arde grumajii lui Romeo ; suflarea 

lui o imbetă și sboră nebuni in vârtejul valsului.
— Te iubesc ! șopteșce Romeo la urechia celei 

ce stă rezemată pe brațul lui.
— Ce fericită sunt! respunde lulietta intr’un 

estas de amor neesprimabil.
Ce păreche potrivită! spune o betrână vecinei 

sale când sborul aduce pe Romeo și lulietta înain
tea lor.

— E frumosă și bogată, draga mea, Clise cocona 
Sanda.

— Dar și el e putred de bogat, respunde cocona 
Manda.

*
Rezemată pe umerul sermanului ei frate care 

plânge, bieta fată plânge și suspină.
Lacrimele ei ferbinți ard pieptul ars și gol al 

bietului proletar, lacrimele lui curg line și curate pe 
fruntea palidei surori.

— Ce miserie 1 șopteșce băiatul inecat de la
crimi.

— Cât suntem de nefericiți, îngână nenorocita 
soră.

— Sermani copii! suspină bătrânul lor tată gâr
bov și pierdut de muncă.

— Ce se vor face ei in lume fără nici avere, 
oftâză mama după patul durerei.

*

— Țiu o sută de franci pe riga, strigă un june 
elegant, cu mustața pomădată și cu o funtă la buto
nieră, danțul m’a obosit.

— Față! strigă dnul bancher trăgendu-și banii 
și mergend înainte.

*
— Pe cinci sute de franci adaogă, il dolcc far- 

niente.
— Pierdut, strigă din nou dl banchier și așâ tot 

înainte.
— PierȚ dece mii de franci, strigă decoratul 

nostru pontator, dar ce-mi pasă ; voi juca pe parolă 
de onore, căci mâne trebue să primesc arenda dela 
una din moșii.

*
— Dă-ne cinci parale tată, ca să luăm puțină pâne, 

ingână cu voce stinsă sermana copilă.
— Mi-e fome, tată ! murmură innecat de lacrămi 

băiatul serman.
— Și mie mi-e fome, respunde tata.
— Cum aș mâncâ ceva! ofteză mama.
— E greu să facă cineva stare copiii mei; trebue 

să munceșci, trebue să alergi; hrana se câștigă nu
mai cu sudorea frunței.

*
— La mesă, dnelor și dlor ! strigă lacheii galonați 

și parfumați.
Totă lumea părăseșce salonele și supeul ineepe.
Ce lues ! ce prodigalitate!
Trăiescă Luculus ! Ție Rachus!
Șampania curge șiroie, musica cântă și se șop

tesc numai cuvinte de dragoste.
Ici un soț face infidelități nevestei sale cu una 

din prietinele ei.
Colo nevâsta lui îl inșâlă cu bărbatul prietenei 

sale.
In capul mesei o domnișdră care nu ridică nici 

odată ochii in sus, schimbă priviri fulgerătore cu un 
tiner ofițer.

»Evoh6 Bachust și tu Venere, slăvită să fii!
Se scâlă domnele dela mesă și remân domnii.
T6te capetele sunt amețite, vinul se versă, bu

catele remân și se asverlă cânilor, comesenii sătui 
peste mesură abia își duc pântecele.

Ce abundanță!
*

— N’o fi remas vr’o cojă de pâne de ieri ? 
întrebă sermana copilă; me duc să caut.

— Cum aș mâncâ ceva! ofteză betrâna mamă, 
cât me simt de slabă!

— Nu mai e nimic! respunde suspinând copila; 
nu mai este nici firimitură de pâne.

— Cine șcie câți bogați aruncă astăcji cânilor 
prisosul mesei lor, cine șcie câți petrec pe când noi 
murim de f6me! intimpină băiatul.

— Vai de sărac, fetul meu, respunde tatăl, de 
el e mai reu decât de un câne.

*
piua începe a se ivi.
Obosiți de o nopte de petreceri și de orgii, ele

ganții incep a intrâ pe la casele lor.
Cocoșii cântă când boerii pun capetele pe perne.
Fiecare a remas pe deplin mulțămit de ndpteasa.
Și pe jumetate adormit fiecare nu are decât un 

cuvent pe buze: ce șiră plăcută!
*

Cocoșii cântă și in coliba sermanului vegherea 
domneșce âncă.

Somnul nu s’a lipit de genele lor nici o se
cundă.

Mama bolnavă plânge și suspină.



Tatăl, sdrobit de ani și slăbiciune, își aștăptă 
sfârșitul tremurând sub niște zdrențe murdare.

Copiii, sermanii plâng și ei.
N’au mâncat de 24 de cesuri.
— N’au lumină, n’au lemne, n’au haine, n’au 

pane.
Ce vieță miserabilă !

*
Pentru ce acesta ? Pentru ce ?
Colea bogatul se desfată, ici săracul suspină.
Colo sus musică și danțuri, ici jos lacrime și 

miserie.
Ce vor deveni copiii tei, sermane proletar, ce 

vor deveni ei?
Fiul teu sluga celui care a câștigat o sută de 

mii de franci inaintea unei mese de joc; fiica ta, 
prostituata celui care își așteptă arenda dela moșie 
după ce a perdut tot in cărți.*

Până când va sosi timpul, pe care-1 aștept îm
preună cu stimabilul meu amic dl Macedonski: 

.........o vreme de muncă de frăție, 
Când nu va mai fi ’n lume prisos — nici sărăcie !

C. C. Bacalbașa.

Cugetări.
Pleibiade, ca să mai vorbescă eră lumea de 

densul, a tăiat urechile cânelui seu. Un soiu de omeni 
moderni, ca să-și atragă și să-și susțină, ori și ca să 
aliată dela denșii atențiunea lumei, nu le e rușine 
să-și dea role peste cap. Fisice, corporale ori morale, 
pentru ei tot una.

Sermanii nebuni! *
Proverbul că: intr’o pădure întinsă nu se gă- 

xesc doue frunde să semene una cu alta, e vechiă 
cât lumea! Și cu tote astea, vestiți cărturari, pretinși- 
»genii«. abili indrugătorî de verdi și uscate, cetitori 
prin stele și creatori de gramatici comparative, și scor
monitori prin terenuri suterane, căutând după pot- 
cove de cai morți, d’al de aceștia: pretind a fi năs
cocit secretul prin care se pote ticlui intr’un singur 
capitol notele după care trebue să joce un terg în
treg la sunetele unei carabe stricate!

*
Ființe sentimentale »privilegiate«, nu se geneză 

a-ți spune in față că : superările ce ele își permit 
a-ți face, nu sunt superări și numai superările ce tu 
le iaci lor sunt superări. *

Pe acel »om« căruia i s’a întâmplat nenorocirea 
'•ă: »din causa arborilor n’a putut să vădă pădurea,* 
— — decă într’adever așâ este — compătimiți-1 omeni 
buni! — er de unde nu, decă acel om ș-a ales acest 
frumos proverb, numai: drept ușită prin care să potă 
scăpă cu fața cinstită — atunci...........

*
Nu intotdeuna e frumos ce e sânetos; și in 

multe cașuri numai bunătatea, fără perspicacite șu
ii mentă și fără o hotârire energică nu mult pote 
ajunge.

*
0 protestare energică și justă pote fi și mută.
Decă acela pentru care a fost menită a înțeles-o, 

onore lui!
N’a ințeles-o ? cu tote că-i eră o datoriă sfântă 

să o ințelegă! ori s’a făcut numai că nu o înțelege ? 
s’a făcut numai că nu vede, cu tote că are ochi ? in 
cașul acesta negreșit, că cel cu ochi care nu vede, 

a remas de rîs ! și nu șciu 
de asemene rușine!

*
»Lipsa de protectori* î

forte cu plăcere și cu succt
*

Cu tote astea : parava
se potrivesc sera in fața lă...r..__ r______ ...
dura sobei să nu pripâcsă pre tare, e totodată și 
ceva estetic ; paravanele întrebuințate diua la amedi! 
și când nu e foc in sobă, aceste intotdâuna iți in
spiră presupunerea că : se ascunde ceva.

*
A fi blând nu e tot una cu a fi laș și: a fi iu

bitor de adever nu e tot una cu a fi trădător ! Ce 
reu, că atât de des uită omenii aceste adevăruri 
simple.

Sofia Vlad-Radulescu.

Lexiconul biografic al scriitorilor po- 
pbrelor din Ungaria.

Pote că unii din on. public românesc au cunoș- 
cință de «Dizionario biografico degli scrittori contim
poranei* publicat de Angelo de Gubernatis la 1879 in 
Florenza. In acest op voluminos sunt publicate mai 
multe mii de biografii ale scriitorilor din timpul de 
față, — ale scriitorilor tuturor poporelor culte din 
Europa și din alte părți ale lumii. Pentru aceia, cari 
au opul și pricep însemnătatea lui, e o plăcere spi
rituală a cunoșce pe lucrătorii culturei poporelor, 
a ave ideie despre literaturile altor popore.

Dl losif Szinnyei senior, primul custode al biblio- 
tecei universității din Budapesta, sub titlul de sus a 
inceput lucrarea și publicarea biografielor a scriitori
lor poporelor din Ungaria și publicarea se face sub 
patrociniul și supraveghierea academiei maghiare.

Dl numit, redactor al acestui op, m’a provocat 
ca pe un amic, ca pe un român, ca să-i dau ajutor 
și să-i mijlocesc ajutorul tuturor literaților români din 
Ungaria, ajutorul, in interesul cultural al românilor. 
Unde e vorba de interes comun si respective și inte
resul național iși are partea sa, totdeuna sunt gata 
a conlucra. De și pentru mine timpul e. ce mi-i mai 
scump, totuș cuprindend. că opul acesta intr’adever 
e și in interesul cultural al poporului românesc, îi 
dau ajutorul cerut, și cer dela toți literații români 
ajutorul de lipsă.

Deci indrăsnec de a ruga pe flecarele scriitor 
român din Ungaria, ca să-și descrie biografia sa, — 
și fiind că opul se estinde și la biografiele scriitorilor 
celor morți, — rog pe rudeniele și amicii scriitorilor 
morți, ca să descrie biografiele lor și să mi le tri
mită mie.

La descrierea biografiei să se urmeze in modul 
acesta :

1. Numele scriitorului, diua, luna, anul și locul 
nașcerii lui, adaugend și comitatul.

2. Studiele ce le-a făcut și unde, peste tot pe 
ce carieră s’a pregătit.

3. Fosițiunea socială de adi și titlurile.
4. Scris-a și sub nume străin adecă pseud și 

acesta să o însemne la citarea opului, ce i-a ieșit sub 
alt nume.

5. Titlul cărții ce a tipărit-o, in tecst românesc 
și intre parentese in traducere maghiară: anul și 
locul tipăririi: numerul edițiunilor și incât cartea a 
fost manual de școle, in ce scole și in ce terilor s’a 
folosit de manual. Ori ce carte și ori despre ce teren 
literar.



foi s
: e politică, literară, economică 
ondat foia și de presinte esistă 
’a tipărit in esemplare mai multe 
nene despre redactorii morți, și 
încetat. Totdeuua •: laboratorii 

biografia lor im â! iu condus 
toii originali pe teren li

terar: - asemene scriitorii și redactorii ri in țeră 
au scris iu allă limbă, dar in materia bmbîi și cul
turei române.

7. Autorii, după citarea cărților tipărite să enu
mere și titlurile operatelor seu disertațiunilor lor de 
frunte și foia după an și numer, in care au apărut 
acele operate, incât aceste in sine cuprind ceva în
treg și pertracteză o ramură de șciință, de literatură, 
de limbă etc.

Biografiele in sensul strîns se restrînglla acti
vitatea literară a scriitorului și la influința operelor 
Iui asupra culturei poporului românesc. Biografiele se 
cer și se tipăresc in limba maghiară; incât inse atare 
scriitor ensuș, seu prin amicii sei nu e in stare, ca 
să-și compună biografia sa in limba maghiară, — 
biografiele se primesc și in limba românescă; dar 
pentru incungiurarea greutății cu traducerile, literații 
sunt rugați, ca incât numai se pote, să le compună 
in limba maghiară.

Biografiele se tipăresc după numele autorilor, 
incepute cu A, B. G etc. și astfel ale scriitorilor ro
mâni cu numele dela începutul literilor sunt mai 
grabnice, fiind că prima colă s’a și pus sub tipar; — 
biografiele cu literile A, B, ar fi de lipsă intr’o lună, 
— celelalte pe rend, dar astfel ca acele cu V, Z, să 
fie aci până la capetul anului 1889. Se pote intemplâ, 
ba e verisimil, că tipărirea opului va trece și in anul 
viitor, — dar e mai bine, ca biografiele să se trimită 
mai curend, ca nu cumva unele să remână afară.

Eu sunt convins, că adunarea acestor date e 
apriat și in interesul literaturei și culturei române ; 
și incât mai târdiu s’ar află cineva și la noi, ca bio
grafiele autorilor români să le deie și in limba româ
nescă, datele sunt deja adunate, și după impregiurări 
voi cere ca să păstrez eu manuscrisele românilor, ca 
la timpul seu să le dau spre folosirea de lipsă.

Pentru acesta sper, că toți DD. profesori dela 
gimnasii, teologii, preparandii, — toți redactorii și li
terații români vor lucră biografiele lor și ale litera
lilor morți din giurul și orașul lor; sper că literații 
români din centrele de cultura română, ca: Arad, 
Beinș, Blaș, Brașov, Sibiiu etc. vor pricepe că au 
datorință de a conlucrâ. — Asemene lucră literații 
slovacilor, sorbilor, sașilor etc, decă vom fi puțin său 
reu represintați in acest op, să nu punem vina pe 
alții, decât pe noi. La timpul seu voi raportă despre 
activitatea românilor, și voi arătă, că in cari centre 
de cultură, românii au fost nepăsători.

In fine, fiind că nu dispun de timp, ca aceste 
să le descriu pentru tote jurnalele româneșci, și cu 
atâta mai puțin, ca să me adresez cătră toți literații 
români din Ungaria, rog pe on. redacțiuni ale altor 
jurnale, ca să aibă bunătate de a republică aceste și 
in stimata lor foiă.

Budapesta 26 febr. 1889.
Dr. At. M. Marienescu.

(Magyar uteza 8 sz.)

Teatru și musică.
Șciri teatrale Și musicale. Baritonistul D. Po

povici din Berlad, mergend in Germania, se va opri o 
di și la Brașov, unde va da concert pentru scopuri

lăutari români, sub conducerea vioristului Dinic Cio- 
lac, care a fost ales dilele trecute la Bucureșci de o co- 
misiune sub presidiul dlui G. Bibescu. — Baritonistul Ge- 
orgescu, care avea să dea un concert la 8/20 1. c. in 
sala Atheneului vechio din Bucureșci, l’a dat mer
curi in 15/27 1. c. — Concerte simfonice. In postul 
Pașcilor se vor da in sala Atheneului nou din Bucu
reșci obicinuitele patru concert^ simfonice, sub direc
țiunea dlui El. Wachmann. Francisc Ondricek. 
violinistul bohem, a sosit la Bucreșci, unde dă con
certe in sala băilor Eforiei.

Teatrul Național din Bucureșci Joi la 9/21 1. 
c. s’a jucat pentru prima-bră piesa’ „Petecul lui Be
rechet», comedie in 3 acte, de C. C Bacalbașa. Piesa 
a avut succes bun. Acțiunea se petrece pe timpul 
alegerilor de deputați, in care un petec din haina 
bătăușului Tase Berechet formăză miedul acțiunii. 
Dumineca trecută s’a jucat a doua oră.’ Acuma se 
studiăză drama «Mușchetarii» de Al. Dumas, cu Not- 
tara in rolul lui Mordaunt. Rossi a încheiat repre- 
sintațiunile sale cu »Kean«, apoi s’a dus la Galați și 
Brăila, ca să dea mai multe represintații. De-a’colo 
in 11 martie se va rentorce la Bucureșci, ca să dea 
o mare represintație in beneficiul seu. Din Bucureșci 
se va duce direct prin Varna la Constantinopole.

Operă română. «Fântâna Blandusiei* din Bucu
reșci publică in nr. seu din urmă un articol, in care 
se esprimă dorința d’a formă o operă română și in- 
cheie astfel.- Că publicul e doritor de musica, acesta 
o dovedeșce succesul pe care totdăuna l’a obținut 
«opera italiană» la noi; succes și material și moral. 
Că suntem in stare să inșghebăm o „Operă Națio
nală*. acesta o arată numerul artiștilor români și 
succesul lor in străinătate. Să cităm nume ? Ele sunt 
in mintea tuturor; Theodorini, Leria, Sâni. D. Harclee, 
(Hartulari), A. Chițu, Stefănescu, Gabrielescu, Popo
vici, Niculescu, Popescu, Herăscu, Theodorescu si câți 
alții, sunt atâtea elemente pentru alcătuirea unei 
opere române. Și operă a nostră tot n’avern, măcar 
de poftă, măcar o septemână pe an la Bucureșci și 
una la Iași. N’ar fi chip, cu puțină, bună voință, să 
acoperim acesta lipsă ? Odată cu greutatea cea mare 
a personalului și a publicului e înlăturată, nu se pote 
pune in cale decât piedici băneșci pe cari inițiativa 
privată greu le-ar pută invinge, cari inse pentru stat 
sunt o jucărie. Statul ar trebui deci să ia inițiativa 
fondărei unei „Opere Române.» Pentru o întreprindere 
ca acesta, sunt sigur că artistele și artiștii noștri ar 
face și ei singuri jertfe și ș-ar regulă interesele ast
fel incât, de și legați in străinetate, ar găsi vreme să 
se intorcă in patrie pentru scurt timp, in fiecare an. 
Ce avent s’ar da artei musicale in chipul acesta, î.și 
pote ori-cine inchipuî și nu e nevoe s’o mai spun. 
In câțiva ani am ajunge la resultate uimitore.*

Artiști români in străinetate/ Tenoristul T. Po
pescu a debutat septemână trecută cu mare succes pe 
scena teatrului Mariani din Ravena, in opera «Puri
tanii* de Bellini; intre acte a cântat și doue romanțe 
româneșci: «Mândruliță dela munte11 cuvintele de V. 
Alecsandri, musica de G. Stefănescu și «In fen“, cu
vintele de V. Bilciurescu, musica de D. Voreas. — 

' Tenoristul Gr. Gabrielescu va debuta in curend pe scena 
teatrului Scala din Milano. —'■ Tenoristul Dimiirescu a 
obținut succese strălucite la Melburn in Australia, in 
operile «Rigoleto» și «Trovatore.* — Dșora Elena 
leodorini își urmăză cu mare succes represintațiile 
la teatrul Argentina din Roma. —■ Tenoristul Rașian 
urmeză cu multă sirguință studiile de canto la con
servatorul din Milan. — Dșora Aurelia Chițu a cântat 
in erna acesta la Milan, unde a escelal in operele 
„Idue Toscary" și «Trovatore.*



Popescu ș-a încheiat represintațiiie in Tergu-Jiu cu 
piesa „Lupta damelor*, care s’a dat in beneficiul ar
tistului Al. P. Marinescu.— Trupa Tardini-Vlădicescu, 
care a jucat pan’ acuma in Galați, s’a dus la Berlad, 
unde ș-a Început represintațiiie cu piesele : «Gărgăunii* 
comedie in trei acte și «Contesa Margot* comedie 
intr’un act.

Corul plugarilor din Seceani de lângă Timișora 
a dat la 17 februarie n. o serată musicală. Serata 
începu eu o cuvântare ce o ținu coristul loan Lupu 
salutând publicul adunat. Apoi corul cântă piesele: 
Junimea parisiană, Spiritul, Cucuruz, Tabera română, 
Din Depărtare, Hora Sinaei, S’o vedi mamă, Salutarea 
patriei, Hai in horă; intre cari coriștii declamară 
poesiile »Moș Martin* și «Florea lui Petac“ de Iulian 
Grozescu, «Cui a cantat cucul* de A. Pann și «Po
căința bețivului" de Th. D. Speranță. După acea 13 
coriști jucară «Călușerul*, cântând inteiu «June ro-
mânne" și «Sus opincă* ; apoi călușarii cântând »Adj 
e serbătore“ jucară «Bătuta.* Sfârșind intre aplausele 
publicului, urmă dansul general, care ținu până di- 
mineța. Notăm, că conducătorul corului este inveță- 
torul Nicolae Carabaș; er pe călușeri i-a invețat co
ristul Acsente Giuchin din Țerniciaz.

Corul vocal român din Cacova de lângă Ora- 
vița a arangiat la 16/28 februarie un concert in lo
calitățile ospetăriei mari din Cacova, in favorul fon- 

^dului corului, cu următorea programă: 1, «Simtomele 
. d’aniQrțire,« cor bărb. de A. Flechtenmacher. 2, «Cân- 

tOc'Wachanai,* cor bărb. de I. Vorobchivici. 3, «Ți
gănea,* cor miest de Pr. Jenke. 4, «Copila română,“ 
poesie de I Vulcan, declamată de corista Carolina 
Merșa. 5, «Trecui valea,* cor miest de I. Mureșan. 
6, «Do'ue inimi nu-mi dau pace,* cor miest de G. 
Dima. 7, «Oftatul țăranului,* poesie declamată de co
ristul Sofronie Stanimir. 8, «Cisla,* scenă comică din 
popor, de C. G. Borumbescu, esecutată de cor băr
bătesc. După concert petrecere de joc.

. Alte COțuri din goporc Corul din Țerniciaz a fost 
invitat să cânte in 2/14 februarie in comuna Murani; 
sa și dus si sub conducerea coristului Acsente Giu- 
cmn a cântat inteiu in biserică, er după miedădi a 
dat un concert, sub conducerea coristului Lața Stan, 
care sa încheiat cu «Călușerul.* Esemplul bun a în
demnat și pe cei din Murani să înființeze un cor, in 
care se și însoriseră vr’o 50 de inși.’ — Corul din 
l adas, in comitatul Arad, sub conducerea invețăto- 
rilor luliu Toldan și Teodor Daul, a dat la 5/17 febr. 
un concert, care s’a deschis prin o cuvântare a părinte- 
U1 j ’ J,e°d°ran- Apoi s’a cântat: Dîmbovița, Diua 

scade, Cucuruz, Hai leliță, s’a declamat «Peneș Cur
canul* și trei școlari au recitat dialogul «Cei trei 
Tați.* In sfârșit preotul din Sepreuș, părintele M. 
>turza, rosti un cuvânt de incheiare. Apoi incepii 
dansul.

Ce e nou?
Hymen. Bl loan Suciu, doctor in drept, astădi 

in 2 martie se fidanțeză cu grațiosa dșoră Hortensia 
Paguba, fiica dlui Vasiliu Paguba, jude la tribunalul 
din Arad. Bl Bomul Marchiș, teolog absolvent al 
diecesei oradane, la 3 martie își va serbâ cununia cu 
dșora Elisabeta Sarkady in Fegernic.

. Carneval. In Oradea-mare de mulți ani nu se 
mai arangeză nici o petrecere publică română, căci 
familiile nostre și tinerimea s’a cam impuținat. Sera 
. p, sâmbăta . trecută a fost dară o escepțiune forte 
plâcută, căci atunci ospitalitatea domnei și domnului 
Nicolae Zigre a intrunit la casa lor o frumosă socie- 

wu rj tumaucaca, sporim 
pregiurime. Serata a re 
gentilă și cordială cu c; 
dșorele Gizella și Maria 
tat pe toți. Veselia a 1 
până’n «Jiori. ~ La Bucurai ,u ,,, , . : ; 
au dat in pa.atul lor joi in seplâmâna trecuta un bal 
splendid la care a luat pm-tp SOricr.a>< a imudtă 
din capitala Romăm-: imne ce. *
cari au petrecut acolo până la orele" trei’. — La 
Bocșa-montană tinerimea română va arangiâ dumi
necă la 3 martie o petrecere cu dans in sala otelu
lui «Cununa de rose*, in folosul fondului teatral ro
mân de diletanți de acolo; in pausă 8 tineri vor 
juca in costum național Călușerul. Comitetul aran- 
giator se compune din dnii Nic. Spinean, Aurel Dia- 
conovich, loan Dolorean, Nic. Loboș, Mih. Sabeu. 
Carol Jian. Casina romană din Bozovici va da un 
bal costumat la 2 martie in localitatea proprie. — 
La Năseud balul anunțat pe 9 februarie in favorul 
fondului școlarilor bolnavi dela gimnasiu, s’a amânat 
pe 2 martie st. n.

Balul românesc din Timișâra, arangiat de da
mele române de acolo, la 4/16 februarie, a reușit 
forte bine. Dansul s’a început cu Ardelena, er mai 
târziu s’a jucat și «Pe picior.* Petrecerea a fost forte 
animată ș-a ținut până dimineță la 4 ore, er vinitul 
curat in favorul școlei de fetițe Timi.șora-B’abric 
— s’a urcat peste 150 fl. Meritul succesului compete 
domnelor Ana Ardelean, Valeria .Turma, Maniu Cornea. 
și Jian. Au mai luat parte la bal, in costum național, 
dna Elena Popp și domnișorele Emilia Arsenovici 
surorile Ecatarina și Maria Popescu din landra și 
lanoș. In alte toalete domnele: Proștean (Lugo.ș), 
Gerdan (Unip), Jurma, Schelegian, Maniu, Cornea, 
Irăilescu și domnișorele : Amalia Demetrovici (Utvin), 
Valeria Gerdan (Unip), lulia Balan (Reșița), Schelegian, 
Cornea, surorile Ecatarina și Maria Zaria, Lucreția 
Iorgovan, Lucreția Bocan (Jebel), Cristina Pasca, 
Sofia Carte, Șchillinger. Pavlovici și altele.

Academia Romană va deschide sesiunea gene
rala a anului curent, conform disposiției statutelor, 
in diua de 7/19 martie. In sesiunea acesta se vor 
alege și membri in locul reposaților Cipariu și Fon- 
tanin, cari amândoi au făcut parte din secțiunea li
terară. Candidați sunt mai mulți, dar cele mai multe 
șanse a.u dnii loan Slavici, Gr. G. Tocilescu, Nicu 
Gane și Ion Bian. Fiind că Cipariu a fost ardelean, 
se crede că ’n locul lui se va alege un ardelean.

Reuniunea femeilor române din Sibiiu a ținut 
adunarea sa generală in dumineca trecută, sub pre- 
sidiul dnei Maria Cosma n. Roman, luând parte un 
public numeros și distins. Dna presidentă salută adu
narea in termini plini de căldură și de eleganță; 
apoi secretarul dl dr. Octavian Russu ceti raportul 
comitetului despre activitatea aceluia in anul trecut, 
ceea ce este cunoscută cetitorilor noștri. Pentru so- 
coțile anului trecut s’a votat comitetului multămită. 
Membru in comitet s’a ales dna Ana Lucusa. In sfâr
șit dl dr. I. Pușcariu mulțămi comitetului pentru ac
tivitatea sa culturală-națională.

Reuniunea femeilor române gr. or. din Făgăraș 
și giur va ține adunarea sa generală de est an la 10 
martie n. in școla gr. or. din Făgăraș, sub presidiul 

^raria^Aiser, cassieră dna Maria Florea, secretar 
dl Matei Bârsan. Starea averii Reuniunii cu sfârșitul 
anului 1888 a fost 2538 fl. 1 cr.

Cătră femeile române. Comitetnl Reuniunii fe
meilor române din Sibiiu rogă de nou femeile române 
sa colecteze modele de lucruri de mână femeieșci 
dela sate, fie acele mici bucățele de țeseturi, chin- 
disituri, ori cuseturi, cari in sine compun un întreg,



'i ca model, și să le trimită până ’n 
adresa comitetului numit in Sibiiu. 

trimite nefrancate.
ucrurî de mână au colectat și oțe
le Associațiunii transilvane, la ape- 

. cmuiGCLu.u. . .cuniunii femeilor române din Sibiiu, 
următorele dame și următorii domni, cărora comi
tetul Reuniunii le mulțămeșce in publicitate și anume: 
Domnului colectante: loan Petric, protopresbiter gr. 
or. din Brașov ; dnei oferente Luisa Popescu din Bra
șov ; dlui colectante Alecse Verzea, paroc gr. or. din 
Satulung; dșorelor .și demnelor oterente din Satulung: 
Emilia Petru Manole, Maria I. Popa, Alesandrina N. 
Popa, Elena Verzea și N. Băzărea din Turches; dom- 
nei oferente și colectante Maria Căluț n. Găetan din 
1). St. Mărtin; domnului colectante: Avram Pecurar, 
protopresbiter gr. or. din Ilia; domnișorei oterente, 
Carolina I. Oprean din Ternăvița; dnei oferente N. 
Dima Nistor din Glodgilești; dlui colectante: loan 
Co.șer, advocat din Alba-Iulia; dnelor și dșorelor ofe
rente din Alba-Iulia: Maria Coșer, Lucreția Coșer, 
Helena Cirlea, Maria Daniello, Eugenia Pop, Cornelia 
Cirlea, Victoria Cirlea și Octavia Vișa din Zlatna; 
Rosalia Șerban din Alba-Iulia; Antonia Marciac din 
Alba-Iulia; dnei colectante și oferente: Carolina de 
Orbonaș din Reghinul-săsesc; dnelor și dșorelor ofe
rente: Finica Cosma din Petelea; Maria Butnar din 
Petelea: Olga Schwarz din Linț; Agapia Crișan din 
Reghinul-săsesc și Helena Colbași din Craifaleu ; dnei 
colectante și oferente: Sabina Todea din Reghinul- 
săsesc; dnelor și dșorelor oferente: Aurelia Popescu 
din Toplița rom., Ana Târnăven din Hodac, Maria 
Pașcu din Reghinul-săsesc; Teresia Major din Reghi
nul-săsesc și Maria Precup din Solovestru; dlui co
lectante: loan Șandru, senator din Sighișora: dnelor 
oferente : Calipsa Șandru din Sighișora ; Maria Leicu 
din Sighișora și Maria Chiș din Boiu-mare; dnei co
lectante și oferente: Sofia Beleș din Radna; dnei 
colectante și oferente : Eleonora de Lerneny din Se
liște : dnelor și dșorelor oferente : M Stoica din Se- 
li.ște ; Paraschiva Florian din Seliște și Aurelia Flo- 
rian din Seliște; dnei colectante și oferente: Ana 
Gali din Abrud: dnelor oferente: Ana Ivascu din 
Abrud ; Ana Furdui din Câmpeni : Paraschiva Roșea 
din Turnișor si Ana Roșa din Topârcea; dnelor co
lectante și oferente : Cornelia Bredicean din Lugoș: 
Aurelia Beles din Arad ; dnei colectante și oferente: 
lulia Bocșan din Curtici; dnelor și dșorelor oferente : 
lulia Bocșan din Curtici; lulia Plasia din Sâmbăteni; 
Antonella Roșescu din Pecica română; Constanța 
Popa din Pecica română: lulia loșa din Pecica ro
mână : Elena Ardelean din Pecica română și Emilia 
Ciorogariu din Pecica română ; dlui oferente: I’oma 
Frate.ș, paroc gr. or. din Bacifaleu.

Biserică Și școlă- Dl Aurel Muntean a fost pro
movat de cătră universitatea din Cluș la gradul de i 
doctor in drept. •— Dl loan Popovici a fost promovat i 
in Budapesta la gradul de doctor in medicină. — In [ 
Chinez, comună in Bănat, la 9 februarie n. s’a ese- I 
cutat sentința care desparte bisericeșce pe români de | 
șerbi; românii au intimpinat pe judecătorul cu vor- ■ 
bele : »Trăescă Maj. Sa care ne-a făcut dreptate !« 
și-a curățit biserica de cărțile serbeșci, cu tote că 
serbii aveau ciudata pretențiune ca acele să remâie 
lot acolo.

Institute de credit- Concordia din Blas, in adu
narea sa din 7 ianuarie, s’a constituit alegendu-se 
president dl George Boer, vicepresident Teodor Oni- 
șor, notar Ludovic Aranyosy, cassar Augustin Streza, 
controlor Dumitru Turcu jr. Capitalul socității la fi

nele anului trecut a fost 1473 fi. 63 cr. — Speranța 
din Borgoprund, al cărei director este dl dr. N. Han- 
ganuțiu, va țină adunarea sa generală in 6 martie n. 
Capitalul fundamental este 4094 fi. 69 cr. Circulațiu- 
nea anului trecut a fost 11111 11. 21 cr. Vinitul cu
rat 534 fl. 52 cr.

Din României. Situafiunea politică devine din ce 
in ce mai tulbure. Junimiștii intruniți cu conserva
torii o duc forte reu impreună; din causa acesta par
lamentul nu pote să lucreze nimica; deci crisa mi
nisterială este inevitabilă. O depeșă anunță, că cor
purile legiuitbre s’au prelungit până la 27 martie. — Pu
nerea sub acusa a ministerului Brătian a sternit vieță 
’n partida libeială, care a și ’nceput să-și adune rân
durile. Comisiunea pentru punere sub acusă a Ca
merei lucreză și dilele aceste are să facă raport ca
merei, care va ave să decidă punerea precisă sub 
acusă, dar asta numai cu majoritate de doue treimi 
se pote vota; in cașul de primire, se va alege un 
comitet, cărți să susțină causa innaintea Curții de 
cassațiune. —Dl dr. V. Babeș a fost primit in au
diență de cătră regele, căruia i-a presintat un volum 
mare, legat elegant, conținând tote lucrările institu
tului de bacteriologie pe anul 1888. — Senatul a vo
tat indigenatul dlui loan Eremia, dr. in medicină din 
Transilvania.

Omul cel mal peros. »La Paix«, din Paris este 
informat că omul cel mai peros din Franța, se află 
in Altier. El e un tâmplar betrân deja, numit Martin 
Montais, veteran dela 1848, care in urma loviturei 
de stat, jură de a nu-și mai tunde perul. El se ținu 
de cuvent și actualmente acest nou Glodion. portă 
in verful capului, un smoc cărunt și des. care la I 
ianuarie trecut, erâ de o lungime de 1 metru 77 
centimetri. Martin Montais e forte mândru de peruca 
lui, dar el n’o arată decât la prietenii sei și numai 
la dile mari, când este vr’o serbătore insemnată.

Oglinda lumei. .Imperatul (ier maniei. după ce in 
anul trecut a făcut visită la mai multe curți, in anul^ 
acesta va cercetă și pe regina Angliei, care, după 
cum se șcie, este buna lui. Terminul sosirii la Lon
dra este ficsat pe 7 junie, er al petrecerii sale acolo 
până la 14 aceleiaș luni. — Intre Husia si Turcia s’a 
ivit un incident diplomatic, căci Turcia intârdie să 
plătescă Rusiei despăgubirea pentru resbelul din 1878. 
Ambasadorul Nelidoff al Rusiei a adresat ministrului 
de esterne Seid pașa o notă, esprimându-și speranța, 
că Porta va. plăti datoria sa și astfel nu va sili pe 
Rusia, ca pentru asigurarea intereselor sale să se fo- 
losescă de niște mijloce, cari ar turbură buna înțe
legere intre aceste doue state. — Ministerul france* 
s’a schimbat., căci Floquet, după un vot. de blam, ș-a 
dat. dimisiunea. Presidentul noului cabinet e Tirard. 
Aceste schimbări dese probeză. că republica se clă
tină din ce in ce mai mult.

Necrolog.- loan Pelitjrad, invețător vechiu la 
școlele primare române din Brașov, a murit acolo in 
dumineca trecută.

Călindarul septemânei.
Diua sept.l Călindarul vechiu 1 (fălind, nou | Sorele
Dum. lasat. de brânza. Ev. dela Mat. c. G gl. 3, a inv. 3. res. ap.
Duminecă 19|Apost. Archipu 3 Cunigumla 6 36 5 50
Luni 20 Par. Leonu 4 Simnliciu 6 34 5 51
Marti 21]Cuv Timoteiu 5lAdrian 6 3-2 A 52
Mercuri 22 f Afl. M. S. Eugenia 0 Fridolin t; 30 5 52
Joi 23|Par. Policarpu 7 (rottfried 6 29 5 54
Vineri 24T Aflar. cap. S. Ion Bot 8 Tom a 6 27 5 56
Sâmbătă 25 Par. Teodor 9 Filcmon ,6 24 5 57
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Cu tipariul lui Otto Hugel in Oradea-mare.


